

抗战期中教长们应有的努力

努伦丁

自从抗战以来，全国各教各族的同胞都在各自的本位上努力着抗敌救国的职责；我五千万爱好真理正义的回教大众，也都敌忾高烧，热情奔放，或在前线驰驱杀敌，或在后方出钱出力，这不仅象征着抗战前途的曙光，也正是预言着回教的光荣时代即将来临。至于一般教长们，他们也一变以往不问国事的作风，高举起反抗侵略的手臂，号召伊斯兰信徒们应遵照《古兰经》和穆圣的训示，将破坏和平的恶魔逐出洁净的国土。我们在高兴之余，愿提供一点管见，给敬爱的教长们作一个参考：

第一，我们希望教长们更进一步地加紧进修——我国的教长大都年长德丰，对阿拉伯文或波斯文研究极深，但我们希望教长们不以此为满足。在执行教务的余暇，应致力教义，汉文和现代知识的研求。我们知道，古兰经是一部宗教的，文学的，政治的，经济的伟大著作，它是一个掘不尽的宝藏，愈发掘则愈见其光芒，远不是其他教典的仅仅包含着神学。教长们对宗教信仰极笃，奉行教条极严，而希望一般教胞大众能拥护宗教也最切；可是要大众都不从真理圈中逃亡，必须自己对教义造诣深邃，使大众觉得教的庄严灿烂，从而爱护备至。汉文是国家的主要文字，既是研究一切现代智识的工具，也是宣传所必需；穆圣有“学问虽远在中国，亦要去求”的话，这是他勉励阿拉伯人民的言语，我们是中国人，当然更应深刻研究。至于现代的一切知识，是适应现代生存的甲胄，教长们既居领导的地位，尤须努力使自己永远站在时代之前，防护着教胞大众为时代所奚落。

第二，我们希望教长们利用执行教务的方便从事宣传组织的工作——在抗战期中，动员五千万回教同胞的人力和物力，关系最后胜利非常重大；这种动员工作，刻苦热情的回教青年固然最适宜去担任，但如果教长们能积极推动，则用力少而收效更大。因为教长们为了教务的执行，是日常与教胞大众接触的，而且由于教长们宗教生活的严肃，在教胞的心理上印象最深，所以我们热烈地希望教长们平时参加的婚丧与礼等等时候，随时灌输大家爱国抗敌的情绪，劝有钱的出钱，有力的出力；而在每星期五的聚礼日，更应利用大家集中的机会，在礼拜祈祷之余，向众报告一周间的抗战形势，国际动向，提出古兰经中与抗战有联系的地方阐扬发挥，使教胞大众有高度的政治警觉，救国赤忱。关于组织工

作，当然首先须从调查统计入手，而这种调查统计，也是教长们最容易办到；在每一礼拜寺的区域内，教胞的情形只有教长们最熟悉，也只有教长们最容易熟悉。

抗战迄今，我教教长中足使我们尽然起敬的极多，如达浦生教长拒绝敌寇的威胁利诱，毅然离开上海到近东各国宣传抗战便是一个最明显的榜样；其他如马立身等教长的一再著文发扬古兰经的抗战明训；王静斋教长以及香港诸教长等的发行抗战刊物，都给同胞们以优良的印象。随着整个国族的觉醒，我们整个回教同胞的集团都应警惕振奋，承担救国救世的神圣使命；而要完成这种使命，教长们的努力实具有最大的作用。努力吧，敬爱的教长们！

摘自《回教大众》（重庆版）1939年 第3卷 第2期 第3页